证监会:

全面实行股票发行注册制改革正式启动

新华社北京2月1日电(记者 姚均芳 刘羽佳)据证监会1日发 布的通知,2023年2月1日,全面 实行股票发行注册制改革正式启 动。同日,证监会就全面实行股 票发行注册制主要制度规则向社 会公开征求意见。

根据证监会官网发布的消息,全面实行股票发行注册制的主要标志是,制度安排基本定型,

覆盖全国性证券交易场所,覆盖各类公开发行股票行为。在改革思路上,把握好"一个统一""三个统筹"。"一个统一",即统一注册制安排并在全国性证券交易场所各市场板块全面实行。"三个统筹",一是统筹完善多层次资本市场体系;二是统筹推进基础制度改革;三是统筹抓好证监会自身建设

证监会有关部门负责人介绍,这次改革将优化注册程序。 坚持交易所审核和证监会注册各有侧重、相互衔接的基本架构。 进一步压实交易所发行上市审核 主体责任,交易所对企业是否符合发行条件、上市条件和信息披露要求进行全面审核。证监会基于交易所的审核意见依法作出是否同意注册的决定。 据介绍,改革将统一注册制度。整合上交所、深交所试点注册制制度规则,制定统一的首次公开发行股票注册管理办法和上市公司证券发行注册管理办法,北交所注册制制度规则与上交所、深交所总体保持一致。交易所制定修订本所统一的股票发行上市审核业务规则。

这位负责人表示,改革还将

完善监督制衡机制。证监会加强对交易所审核工作的统筹协调和监督考核,督促交易所提高审核质量。改革完善上市委员会、并购重组委员会人员组成、任期、职责和议事规则,对政治素质、专业背景、职业操守提出更高要求,提高专职人员比例,加强纪律约束,切实发挥"两委"的把关作用。

一场牵动资本市场全局的改革

──全面实行股票发行注册制观察

新华社北京2月1日电(记者赵晓辉刘慧姚均芳)近日,党中央、国务院批准了《全面实行股票发行注册制总体实施方案》。2月1日,中国证监会就全面实行股票发行注册制涉及的《首次公开发行股票注册管理办法》等主要制度规则草案公开征求意见。这标志着经过4年的试点后,股票发行注册制将正式在全市场推开,开启全面深化资本市场改革的新局面,为资本市场服务高质量发展打开更广阔的空间。

亮点突出 注册制实现全覆盖和基本定型

全面实行股票发行注册制的关键词是"全面",主要是完成"两个覆盖",一是覆盖上交所、深交所、北交所和全国中小企业股份转让系统各市场板块;二是覆盖所有公开发行股票行为。另外,根据证券法的要求,优先股、可转换公司债券、存托凭证也实行注册制。

主板改革是这次全面实行股票 发行注册制的重点,主要是充分借鉴 试点注册制的经验,以更加市场化便 利化为导向,精简公开发行条件,设 置多元包容的上市条件,放开新股发 行定价和上市前5个交易日涨跌幅 限制

全面实行股票发行注册制不是 试点制度体系简单的复制推广,而是 在总结试点经验基础上的全面优化 和完善。本次改革呈现出四大亮点。

亮点一:优化审核注册机制。

审核注册机制是注册制改革的 重点内容。这次改革保持交易所审 核和证监会注册各有侧重、相互衔接 的基本架构不变,重点是进一步明晰 了交易所和证监会的职责分工。

具体来看,交易所承担发行上市 审核的主体责任,对企业是否符合发 行条件、上市条件和信息披露要求进 行全面审核。证监会同步关注发行 人是否符合国家产业政策、板块定 位,对交易所审核中遇到的重大问题 及时指导,并基于交易所的审核意见 依法注册。同时,着重强化证监会统 筹协调和监督指导的责任。

市场人士认为,这次审核注册机制的优化将提高审核注册效率和可预期性,进一步增加市场获得威

亮点二:完善多层次资本市场体系

试点注册制4年来,先后设立科创板、改革创业板、合并深市主板与中小板、设立北交所,板块布局有了明显改进。全面实行股票发行注册制后,错位发展、相互补充的多层次资本市场格局将更加完善,基本覆盖不同行业、不同类型、不同成长阶段的企业,多层次资本市场体系建设将迈出新步伐。

具体来看,沪深交易所主板将突出大盘蓝筹定位,主要服务于成熟期大型企业,在上市条件方面与其他板块拉开差距。科创板将突出"硬科

技"特色,提高对"硬科技"企业的包容性。创业板主要服务于成长型创新创业企业,允许未盈利企业到创业板上市。北交所和全国股转系统将探索更加契合创新型中小企业发展规律和成长特点的制度供给,更加精准服务创新型中小企业。

亮点三:进一步完善监管和执法。

注册制改革是一场放管结合的 改革,加强监管执法是基本保障。这 次改革,充分总结试点阶段的经验, 对事前事中事后全过程监管执法进 行了系统化安排。

在前端,坚守板块定位,加大发行上市全链条监管力度,压实发行人、中介机构、交易所等各层面责任,严格审核,严把上市公司质量关。在中端,加强发行监管和上市公司治理,加大退市力度,促进优胜劣汰。在后端,保持"零容忍"执法高压态势,形成强有力震慑。

亮点四:全面整合制度规则体系

注册制试点是按板块逐步推进的,这次改革的一个基本思路是统一注册制安排,对制度规则进行了全面梳理和系统完善,减少交叉重复,实现体系化、规范化、简明化。主板、科创板和创业板适用统一的注册制度,沪深交易所制定修订本所统一的股票发行上市审核业务规则,北交所与上交所、深交所总体保持一致。

立足国情 带动资本市场全面改革

证监会有关负责人表示,注册制 改革坚持三个原则:尊重注册制的基 本内涵,借鉴全球最佳实践,体现中 国特色和发展阶段特征。为此,必须 抓住把选择权交给市场这一本质,突 出改革的系统性和渐进性,坚持放管 结合,更加注重质量。

从试点情况看,注册制改革是一揽子改革。业内人士指出,在注册制改革的带动下,中国资本市场经历了一场系统性的制度机制重塑,市场结构、生态和功能出现了一系列可喜的变化:发行上市条件的包容性明显增强,新股发行定价的市场化程度大幅提高,多层次市场板块架构和功能更加完善,"零容忍"执法的威慑力正在显现,优胜劣汰的市场生态加速形成,对实体经济特别是科技创新的服务功能显著提升。

从科创板到创业板,从增量到存量,试点在逐步推进中也遇到不少新情况新问题:发行承销定价机制、科创属性评价、成长型创新创业企业评价标准、现场检查辅导验收标准、审核的内部制衡机制……通过改革发现问题,解决问题,正是试点的意义所在。

注册制改革是资本市场的深层 次变革,又是"牵一发而动全身"的重 大改革,必然有一个持续探索和完善 的过程。这就需要市场各方珍惜改 革成果,给予必要的理解和包容,积 极参与、共同推动。

监管体系如何更好适应注册制改革的要求,对于改革平稳落实落地尤为重要。证监会人士表示,注册制改革是一场涉及监管理念、监管体制、监管方式的深刻变革,证监会将加快监管转型,深化"放管服"改革,推进科技监管建设,切实提高监管能力

"逢山开路、遇水搭桥。"改革试 点的积极成效增强了全面实行注册 制的信心,也奠定了基础。试点的成 功经验表明,前进中的问题要用继续 改革的办法来破解。这也正是探索 中国特色资本市场发展之路应有的 坚定与从容。

守住初衷 把改革进行到底

市场各方必须深刻理解注册制的基本内涵,把握好前进的方向和路径

"以信息披露为核心,发行上市全过程更加规范、透明、可预期",这是试点注册制4年来给人们留下的深刻印象,也是全面实行股票发行注册制的核心要义。

从核准制到注册制,看似一个名称的改变,背后却蕴含着从理念到制度的巨大变革。如果把企业上市比作一场赶考,注册制不仅是把主考机构从证监会变成了交易所,更重要的是主考理念和考试方式变了。

"注册制改革的本质是把选择权交给市场,审核全过程公开透明,接受社会监督,强化市场约束和法治约束。"证监会有关部门负责人说。

历史上,股票发行领域的腐败问题并不鲜见,究其根本原因就是不透明。注册制下,审核注册的标准、程序、内容、过程、结果全部向社会公开,公权力运行全程透明,严格制衡,接受社会监督,与核准制有根本的区别。"阳光是最好的防腐剂。开门审核,这有助于公权力规范透明运行,从制度上铲除滋生腐败的土壤。"证监会有关部门负责人说。

该负责人介绍,证监会还刀刃向内,用严的纪律为注册制改革保驾护航。在审核注册流程方面,建立分级把关、集体决策的内控机制。在业务监督方面,完善交易所权责清单,建立健全交易所内部治理机制。在廉政监督方面,坚持和完善对交易所的抵近式监督和对发行审核注册的嵌入式监督……

注册制改革是建设中国特色现 代资本市场的重要探索,全面实行股 票发行注册制的落地并不是改革的 终点。

我们有理由相信,随着注册制改革的深入,中国资本市场不仅将给科技创新增添更多助力,为实体经济注入澎湃动力,也将给投资者带来新的机遇。

文化和旅游部公布新一批 国家级文化生态保护区名单

新华社北京2月1日 电(记者周玮 徐壮)记者 从文化和旅游部获悉,为 加强非物质文化遗产区 域性整体保护,进一步推 进国家级文化生态保护 区建设,近期文旅部完成 了新一批的国家级文化 生态保护实验 区建设成 果验收工作。

经材料审核、实地暗 访、专家评审和社会公部 等程序,文化和旅游文式 通过验收的国家区生态 年为国家级文化生态保护区、它们是:黔东文化生态保护区,它们是:黔东文化生态保护区、文理文化生态保护区、陕西生态保护区(被州)生态保护中区(本省榆保护区(山西省省保护区(山西省等)、

据介绍,国家级文化 生态保护区是指以保护 非物质文化遗产为核心, 对历史文化积淀丰厚、存 续状态良好,具有重要价值和特色的护,具有重要化产生的特色的护,竟是的护力。根据《时间记述》,2019年文化和家政生态保护区域。根护区域。根护区域为法》,2019年文中文国家区个实为,2019年,12%,2019

精准定位大闸蟹原产地

科学家新技术识破"洗澡蟹"

新华社合肥2月1日 电(记者徐海涛 陈诺)不 法商贩用"洗澡蟹"冒充 知名湖区产品卖高价,损 害消费者利益,侵害农产 品品牌。近期,中国科学 技术大学苗方教授团队 副研究员于慧敏、博士生 殷皓铭等人基于"一方水 土养一方蟹"的地理特 点,运用"激光剥蚀"等技 术分析蟹壳中的锶同位 素,可精准测定大闸蟹的 原产地,新技术有望应用 于鱼、虾、蟹、茶叶、红酒 等多种农副产品的原产 地保护。

考古界经常使用化学元素碳的同位素"碳14"来测定古生物和文物的年代,黄方教授课题组研究发现,可以通过碱土金属元素锶的同位素组成,来追踪判断大闸蟹的真实地理起源。

"锶在自然界中有4种稳定的同位素,其中'锶87'和'锶86'在不同地质环境中的相对含量不同,而这种同位素特征又会通过水和食物传递到生物体内。"于慧敏说,团队采集了阳澄湖、太

湖、固城湖和江苏兴化等地湖区的大闸蟹,分析结果显示,来自同一湖区大闸蟹的锶同位素成分相同,而不同湖区的大闸蟹则显著不同。蟹壳中的锶同位素特征来自生长期,短期的"换水洗澡"无法改变。

日前,国际专业学术期刊《原子光谱学》(Atomic Spectroscopy)发表了这项研究成果。据介绍,新技术可用于鱼、虾、蟹、茶叶、红酒等多种农副产品的检测,有望为更多"名特优"产品的原产地保护提供帮助。